

NoreaNyt

Nr. 2 - 2005



NOREA
RADIO
DANMARK

Radiomission – over alle grænser

Indholdsfortegnelse

- 2 Hilsen fra Norea-huset
- 3 Besøg fra Taiwan
- 4-5 Tema: Kristne i Kina
- 6 Økonomi
- 7 Respons fra lytterne
- 8 Sidste nyt fra verden

Budskabet om Jesus skal ud til alle mennesker – også dem, der bor i lande, hvor vi ikke kan drive mission i traditionel forstand. Redaktionen når ind i disse områder gennem radioprojekter i Danmark, Kina, Indien, Cambodia, Indonesien, Iran, Egypten, Etiopien og Eritrea samt TV-projektet SAT-7 i Nordafrika og Mellemsten.

Porsøvej 6, 6100 Hadselvej
Telefon 74 52 71 90,
Fax 74 52 77 59
e-mail: info@norea.dk

Daglig leder:
Ole Sørensen
e-mail: o@norea.dk
Informationsmedarbejder:
Kjeld Wiwe
e-mail: kw@norea.dk
Informationsmedarbejder:
Anette Jensen
e-mail: aj@norea.dk

Studieleder:
"Sene Samtaler":
Jette Tachow
e-mail: jette@techow.dk

NoreaNyt udkommer 4 gange årligt og sendes gratis til alle interesserede.

Ansvarsholder:
Ole Sørensen

Layout: Anette Jensen
Foto: Voice of Salvation og Norea Mediamission.

Tryk: Coo Tryk

Gaver:
Tak for gaver til radiomissionsarbejdet på giro 516-9989 (reg. nr. 3543) eller via betalingservice.

Forside: Det er et privilegium at kunne mødes og synge sammen om Jesus.



INTET TAG

"MYNDIGHEDERNE I KINA har glemt at bygge tag over landet, derfor er det stadig muligt at sende radioprogrammer dertil."

DISSE ORD BLEV udtalt i forbindelse med, at radiostationen Voice of Salvation ("Frelsens Stemme") på Taiwan sidste år kunne fejre 30 års jubilæum. I mere end 30 år er der nu blevet produceret kristne radioprogrammer fra et studie på Taiwan. Formålet udttrykkes således: "Lad alle kinesere i hele verden høre Frelsens Stemme."

MEDIERNE GIVER UANEDE muligheder, når det døjer sig om at nå mennesker med evangeliet. Radio, TV, internet, SMS beskeder o. s. v. Det er næsten kun fantasien, der sætter grænser i dag. Til Kina er det specielt radio og internet, der sættes på i forbindelse med spredningen af evangeliet gennem medierne. Kommunikationen har efterladt et tomrum blandt folk, og der er derfor en åbenhed over for noget nyt, der kan fylde dette tomrum.

DØREN TIL KINA er åben i dag. Selv om de kristne mange steder i Kina har det vanskeligt, så vinder Guds Rige frem. "Kina evangeliserer i dag sig selv, men der er som aldrig før brug for undervisning, for at de kristne kan blive bevaret i en sand tro," sagde Sebastian Chan, leder for TransWorld Radios arbejde i Kina, en gang.

GENNEM MANGE ÅR har Norea Radio Danmark været engageret i Kina. Det ønsker vi fortsat at være, br der er stadig brug for vores indsats. Gennem vor støtte er vi med til at gøre en forskel. Da vi i marts måned havde besøg fra Taiwan, fortalte lederen af radiostationen om et møde med en lytter i Kina. Det var en ældre manden, der havde lidet meget på grund af evangeliet. Han understregede for leder: "Det er vigtigt for os, at I på radiostationen gør jeres arbejde ordentligt og så godt som muligt. Jeres udsendelser er med til at holde os i live."

Venlig hilsen Kjeld Wiwe,

Informationsmedarbejder

Besøg fra Taiwan:

Vidnesbyrd om en ung pige

Midt i marts måned havde vi den stor e glæde af få besøg fra Taiwan. Evan Lin, leder af radiostationen „Frelsens Stemme“ samt Hu-Fen Huang, frivillig producer, formæde med deres iver og engagement at skabe nød for Kina ved møderne, der deltog i.

Evan Lin fortalte om radiostationens arbejde for at nå kineserne med evangeliet, og selvom ingen forstod noget af det kinesiske, for det blev oversat, var hendes iver ikke til at tage fejl af. Jo, hun brænder virkelig for at nå kineserne med det bedste af alle budskaber – evangeliet om Jesus Kristus.

En ung pige fælles
Fra et af sine tidligere besøg inde i Kina kunne Evan Lin fortælle følgende om en ung pige: Jeg mødte en gang en præst, som fortalte om en ung kristen pige fra hans menighed. Hun var 18-20 år.

En dag, da pigens forkyndte evangeliet, blev det opdaget, og hun blev fængslet.

Menigheden, hun kom fra, blev meget bedrøvet og bad meget for hende, men de kunne ikke besøge hende for deres egen sikkerheds skyld.

Besøg i fængslet

Først efter en måneds tid i fængslet fik hun besøg. Pigen var meget glad for at kunne fortælle de besøgende, at hun troede, det var Guds mening, hun skulle sættes i fængsel.

"Først følte jeg mig meget ensom, så jeg sad i et hjørne og bad og sang ganske stille. De andre fanger hørte mig synge, sagde de: Det er en smuk sang. Kan du synge den for os? Og jeg sang den for dem. Så spurgte de mig, om jeg også kunne lære dem sangen? Det gjorde jeg så, og jeg fortalte dem også om Gud."

Alt dette medførte en forandring i cellen. Fangerne blev glade og rolige, de lærmede og sloges ikke længere. Fangevogterne lagde mærke til den forandring, som var sket på grund af pigens, og de bad hende om at fortsætte med at fortælle om Gud og lære dem kristne sange.

Så det var faktisk en glad pige, de besøgende mødte i fængslet. Hun kunne fortælle gode nyheder om mennesker, der ønskede at høre Jesus til. Selv fangevogterne ønskede det. De stoppede ikke sangen og forkyndelsen, men de ville tværtimod gerne høre det.

Først med evangeliet

Den slags vidnesbyrd kan der fortælles om fra mange steder i Kina, siger Evan Lin. Folk føler sig tomme inden; de mangler kærlighed, så de er meget modtagelige overfor religiøse budskaber. Derfor er det vigtigt, at vi kommer først med evangeliet, for det er det eneste budskab, der er frelse ved!





Et møde med kristne i Kina

I forbindelse med at radiostationen „Frelsens Stemme“ havde 30 års jubilæum i efteråret, var to af vore venner fra Norea Mediemisjon, vores søsterorganisation i Norge, på besøg i Kina. Her mødte de mange kristne kinesere. Nogen havde rejst i 10 timer for at mødes med dem. Af frygt for at blive aflyttet, tændte de for fjernsynet, når de snakkede sammen på hotelværelset.

Frygter materialismen

De kristne i Kina for talte at de på mange måder er vant til at blive forfulgt på grund af deres tro, og at det ikke er det, som skræmmer dem mest. Det, de først og fremmest frygter, er materialismen. De frygter, at materialismen skal føre dem bort fra Gud. Der er en voldsom økonomisk vækst i Kina i disse år, og kampen mellem Gud og Mammon er meget tydelig. Gennem flere årtier med kommunisme og isolation er folket blevet "tømt" for værdier til at basere deres liv og valg på. Nu skal dette tomrum udfyldes. De unge i byerne er som i et vakuum; de suger alt det, der kommer udefra, til sig, og her står materialismen først i køen.

Gud er ikke død men levende og viklede Kommunisterne har prøvet at indprente det kinesiske folk, at Gud er død, og de fleste tror det stadig. Men Gud åbenbar sig i Kina, på en måde så man ikke behøver at være i tvivl. Det er, som om han siger: Her er jeg, og jeg LEVER! Næsten alle, de mødte, fortalte, at der var to hovedårsager til, at de var blevet kristne: - De havde hørt et personligt vidnesbyrd fra andre kristne. - De havde haft en personlig oplevelse af Guds almægt. En ung kvinde fortalte:

Min far var politimand. Han blev alvorligt syg, og alt, hvad vi ejede, blev brugt for at han kunne blive rask igen. Men intet hjalp. Til sidst begyndte han at komme i et kristent fællesskab; han blev helbredt og tog imod Jesus. Det medførte, at han mistede sit job som politimand, og vores tilværelse blev meget vanskelig. Men Gud greb ind og gav os mad. I knap 6 måneder var det som om, at vi brugte den samme hvede igen og igen. Næsten som i historien om enken i Sarepta (1. Kongebog 17, 7-16). Den almægtige Gud holdt os oppe gennem flere år med forfølgelse, undertrykkelse og fattigdom. Og i dag står jeg sammen med min mand som leder af et netværk af husmenigheder. Vi har ansvar for

opfølgning og undervisning af lyttere til i radioprogrammerne fra „Frelsens Stemme“.

Nu er det os, som skal bringe det videre

I det 19. og 20. århundrede hørte vi evangeliet fra missionærer, som kom til os. Nu er det os, som skal bringe evangeliet videre, sagde den anden kristen, vore norske venner mødte. Og vi glæder os over frugterne af et utrætteligt så-arbejde, der er blevet gjort gennem radioprogrammer fra begyndelsen af 50'erne, i den lange og mørke kulturrevolution, og til i dag. I dag arbejder vi med oplæring og evangelisering.

Brug for forben

Nogle unge, som havde været på flugt fra politiet i 2 uger, for di de udgiver et kristent blad, spurgte om vi vil bede for dem? De var lidt bange, for selvom de ikke risikerer et langt fængselsophold, var tanken om lange forår, beskyld-

ninger, nedladende tale, hån og forsøg på at presse dem til at angive andre, skræmmende. Men det var ikke det vigtigste. Nej, de ønsker at kunne fortælle andre om Jesus, lave kurser for radiolyttere og tage sig af de unge, som kommer til storbryen for at tjene penge. Den ene efter den anden sagde: - Jeg har

mødt Jesus og hans kærlighed. Det må jeg give videre! Du kan være med til at hjælpe disse kinesiske kristne med din forban og økonomiske støtte gennem Norea Radio Danmark, der har støttet radiostationen „Frelsens Stemme“ siden 1978.

Kilde: Norea Mediemisjon

*Dette par havde rejst 10 timer for at møde de norske gæster
Foto: Brit Kari Urdal*



Takke- og bedemær:

Tak for det arbejde, der gøres gennem "Frelsens Stemme".

Tak for de mange kinesiske børn, som er vundet for evangeliet gennem børneprogrammet "Poppers".

Bed for produceren af "Poppers", Lucifler.

Bed for Evan Lin, leder af "Frelsens Stemme".

Bed for Hui-Fen Huang, producer af programmet "Vor Tid".

Tak for det antal af kristne i Kina er vokset meget under de seneste 50 år med forfølgelse.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Bed for dem, der fortæller og fængsles for deres tros skyld.

Økonomi

Mange tak for gaver og forløb for radiomissionsarbejdet. Gennem Norea Radio Danmark er du både med i et vigtigt så-arbejde nogen steder i verden og andre steder i et velsignet høstarbejde. Men Gud være lovet – han velsigner og giver væksten.

I april har vi modtaget kroner 136.396,-. Med de mange små og store gaver vi har modtaget er det pr. 16. maj blevet til i alt 605 tusinde kroner, hvilket betyder at vi nu har modtaget 28 % af årets gavebudget. Sammenligner vi det med samme tidspunkt de to foregående år, er vi ca. 60 tusinde kroner bagud.

Vi beder om en god gåve til radiomissionsarbejdet, således at vi ikke kommer for langt bagefter budgettet hen over sommeren. Brug gerne det vedlagte girokort, eller du kan overføre din gave via netbank til konto nr. 516 9989 (reg. nr. 3543).

Hvervekampagnen udvidet

I forrige nummer af NoreaNyt lancerede vi en hvervekampagne, for at vores blad kan nå ud til endnu flere og dermed gøre radiomissionens sag mere kendt.

Vi har nu besluttet at udvide tiden, hvori kampagnen løber, fra 1. juni til 15. august. Så der er altså stadig mulighed for at vinde en præmie der består af en komplet samling af alle "Vejen gennem Bibelen"-udsendelser (over 450 timers bibelundervisning) og en ghetto-blast, der kan afsulle CD'ene. Der trækkes lod om en præmie både blandt dem, der hverver en ny abonnent samt blandt de nye abonnenter.

Så nu kan du altså ringe, skrive eller maile til os med navn og adresse på nye abonnenter helt frem til 15. august! NB. NoreaNyt er stadig gratis!

Lytterrespons

Lytterbreve fra Kina

Kære søster Yawen

Howdan har du det? Jeg er meget glad for at lytte til jeres programmer, især børneprogrammerne. Jeg elsker at høre din stemme! Jeg har lyttet til TWR (Trans World Radio) i 2 år. Du fortalte, at du er omkring 40 år gammel; jeg troede faktisk, at du kun var i tyverne! Jeg er 33 år gammel. Jeg bor i et bjerg-igt og uvejsomt område. Der er omkring 40 husstande her, men der er ikke nogen, som jeg kan have fællesskab med. Nogen gange tager jeg til en nærliggende landsby, hvorfra jeg får fællesskab med nogle få brødre og søstre. I slutningen af hver måned er der en større samling; en menighed med flere hundrede mennesker. Jeg må slutte her. Gud væd med dig!

Heilongjiang Province, Kina

Hej, er det søster Ya Wen?

Jeg er glad for at lytte til dine programmer. Jeg har lært en masse om sandheden gennem dem. Jeg vok-

sede op i bjergene og er totalt en fiasko, hvad angår menneskelige relationer. Jeg er en mand på 28 år og har ledt efter en pige i lang tid. Men det ser ud til, at jeg ikke kan finde ud af det med kærligheden. Da jeg var allerlængst nede, mødte jeg en kristen pige. Vi talte sammen i telefon, udvekslede breve og SMS'er. Jeg følte, at vi passede godt sammen, men nu ved jeg ikke, hvordan jeg skal få det fortalt til hende. Jeg er bange for at skræmme hende væk. Hvad skal jeg gøre? Jeg aner ikke mine levende råd. Jeg ved heller ikke, hvordan jeg skal bede for denne sag. Vil du bede for mig? Jeg kunne godt tænke mig at få tilsendt noget kristen litteratur. Jeg er ret ny i troen og har brug for megen hjælp. Tusind tak.

Guangxi Province, Kina

Jeg takker Gud for jeres programmer. Igennem de 2 år jeg har lyttet til dem, er jeg vokset i troen. Der er stadig mange i vores omgangsreds, som ikke kender Gud. Livet er så fyldt med uro og bedrag. Jeg kender sandheden i

Bibelen, men jeg bliver så distraheret af verden, og der er mange brødre og søstre, som er i en lignende situation. Det vil blive meget svært at tjene Gud og ære hans navn, hvis du fortsat bor i denne stat.

Når jeg lytter til TWRs programmer, føler jeg mig rigtig godt tilpas. Tænk bare på hvad alle andre stationer sender... Fæste gang jeg lyttede til TWRs programmer, blev jeg overrasket over, at der stadig fandtes en sådan radiostation i verden. Men det er der, og jeg blev kristen blandt andet på grund af jeres programmer. Nu fortæller jeg gerne om TWR til venner og bekendte. Mange af dem lytter om aftenen. Det er dejligt at kunne være med til at øge lytterskaren. Prøv engang og forestil dig, at hvis hver lytter fortæller om TWRs programmer til 2 personer om året, så vil der være lyttere over hele Kina i løbet af få år. Ja, i hele verden... (uddrag af længere brev)

Afsender:
Norea Radio Danmark
Por søvej 6
DK - 6100 Haderslev

Sidste nyt fra verden



Trans World Radio bygger ny sender i Vestafrika er der et stort behov for sund bibelundervisning. De fleste lande i denne region har mange uædede folkegrupper uden en etableret evangelisk kirke. Radioen er en af de mest effektive måder, hvorpå man kan dele budskabet om Guds kærlighed med dem, derfor er Trans World Radio gået i gang med at bygge en ny sender i Benin, som forventes færdig november 2005.

(Kilde: „May I Say“, Maj 2005)

Radios lang rækkevidde

Med sit mylder af millioner mennesker er Indien det næstmest folkerige land i verden. Selvom hovedparten af Indiens befolkning på mere end 1 milliard følger hinduismen, er Indien som helhed modtagelig overfor evangeliet. Men mindst 80 % af Indiens befolkning lever i et af over 625.000 landsbysamfund, hvilket gør det nærmest umuligt at nå mennesker ved traditionel missionsindsats. Her er det, at radioen har mulighed for at nå langt ud til mange, ja, nå ud til hele det enorme område, som Sydøstasien er. Radioprogramserien „Vejen gennem Bibelen“ bliver for øjeblikket produceret og sendt på 30 sprog til Indien og det øvrige Sydøstasien.

(Kilde: „May I Say“, Maj 2005)

Ny religionslov i Kina

På 1. marts 2005 trådte en ny religionslov i kraft for Kina. Forsellige eksperter antyder, at loven repræsenterer et lille fremskridt på en lille område med tanke på at virkelige religionsfrihed i Kina, men de er samtidig urolige for, at den fortsat vil være et effektivt værktøj for myndighederne til at undertrykke religioner i Kina.

„Denne lov synes ikke at gøre situationen for uregistrerede kristne menigheder i Kina lettere. Loven vil kunne give myndighederne et endnu bedre dokumenteret påskud til at slå ned på grupper, som ikke ønsker at lade sig registrere.“ siger Bjørn Brudell, missionssekretær i Norsk Luthersk Misjonssamband. „Loven må tilskynde os til fortsat at bede for den forfulgte kirke i Kina.“

(Kilde: „Nytt fra China Institutet“)